由于格式问题此试题可能会出现乱码的情况

为了方便您阅读请点击右上角的全屏查看
2018莱芜市中考生物压轴试题
生物试卷（五四学制）

一、选择题（每小题只有一个最恰当的答案，每小题2分，共50分）

1．眼睛是人们感知外界不可或缺的器官，在眼球结构中与视觉形成关系最小的是（　　）

A．角膜
B．视网膜
C．玻璃体
D．巩膜

2．视觉的形成离不开晶状体的调节，眼球中能够调节晶状体的结构是（　　）

A．角膜
B．虹膜
C．睫状体
D．脉络膜

3．在耳的结构中，鼓膜能接受声波产生振动，听小骨外与鼓膜相连，内与耳蜗相接．由此推断听小骨的作用是（　　）

A．接收声波
B．传导声波

C．传导振动
D．接收刺激产生兴奋

4．为保护耳和听觉，下列行为最可取的是（　　）

A．经常耳朵内塞着耳机听歌
B．遇到巨大声响迅速闭口

C．经常用挖耳器等器具挖耳屎
D．游泳时用合适的棉塞堵耳

5．下列有关周围神经系统的叙述，正确的是（　　）

A．周围神经系统由脑和脊髓组成

B．周围神经系统包括脊髓和脊神经

C．周围神经系统由若干个反射弧构成

D．周围神经系统的作用是传导兴奋

6．（莱芜中考生物）下列有关人体神经调节的叙述，不正确的是（　　）

A．神经元是神经系统结构的基本单位

B．神经调节必须依赖完整的反射弧来完成

C．传出神经的神经末梢构成反射弧的效应器

D．脊髄既具有反射功能，还具有传导兴奋的功能

7．人在大量饮酒后，会语无伦次，甚至到第二天想不起昨天自己所作所为．这是因为酒精麻痹了人的（　　）

A．大脑
B．小脑
C．脑干
D．脊髓

8．临床上，初歩诊断脊髄神经中枢是否受损应该做的检查是（　　）

A．检查膝跳反射是否正常
B．检查血细胞的数量

C．做心电图了解心脏跳动情况
D．检査尿液的成分

9．下列有关反射类型及其中枢位罝的叙述，不正确的是（　　）

A．老马识途属于条件反射，该反射的中枢在大脑

B．婴儿尿床属于条件反射，该反射的中枢在脊髄

C．吃梅流唾液属于非条件反射，该反射的中枢位脊髄

D．膝跳反射属于非条件反射，该反射的中枢在脊髄

10．人类活动既能破坏生态环境，也能改善生态环境．下列有利于生态环境改善的是（　　）

A．草原过度放牧，草场退化严重

B．大力植树造林，维持碳氧平衡

C．长期使用农药，部分农药弥漫在空气中

D．大量使用化肥，氮、磷等元素流入河水中

11．在模拟探究“酸雨对生物的影响”的实验中，下列有关叙述，不正确的是（　　）

A．可用食醋和淸水配制模拟酸雨，把pH控制在6以上

B．可测定模拟酸雨条件下种子的发芽率来判断

C．该实验需要设计对照实验，对照组用淸水处理

D．实验组和对照组中每组所用种子数量不宜太少

12．“垃圾是放错地方的资源”，目前，我市对生活垃圾已经实施分类投放．快递所用包装纸箱应投放在标有哪种标志的垃圾箱中（　　）
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13．下列关于病原体、抗原和传染病的相关叙述，正确的是（　　）

A．由病原体引起的疾病都属于传染病

B．抗原是指引起传染病的病原体

C．抗原就是病原体，病原体都是抗原

D．引起人体产生抗体的物质都是抗原

14．每年的12月1日为世界艾滋病日．下列关于艾滋病的叙述中不正确的是（　　）

A．目前已可以快速准确地检测出人体内是否存在HIV

B．目前还不能通过注射疫苗来有计划的防治艾滋病

C．健康人不能与艾滋病患者握手或拥抱，以防患上艾滋病

D．HIV存在于患者的血液、精液、乳汁、唾液、泪液和尿液中

15．（莱芜中考生物）人之所以能在有大量病原体存在的环境中健康生活，是因为人类在漫长的进化过程中，形成了防御病原体的三道防线，下列物质或结构属于第二道防线的是（　　）

A．泪液中溶菌酶
B．呼吸道粘膜

C．血浆中的杀菌物质
D．抗体

16．目前，许多家庭根据家庭成员的健康需要，配备了家庭小药箱．下列关于家庭小药箱配备的相关叙述．不正确的是（　　）

A．必须放罝一些常用药物，如感冒冲剂、阿司匹林等

B．可放置碘伏、酒精、棉签、纱布、创可贴等

C．要留意药物的保质期，定期清理过期药品

D．所有药品必须是非处方药，不能放罝处方药

17．免疫是人体的一种重要生理功能，对维持人体健康起重要作用，免疫的功能不包括（　　）

A．抵抗抗原的侵入
B．消除体内的肿瘤细胞

C．伤口的修复愈合
D．淸除体内衰老的血细胞

18．遇到有人晕倒且出现呼吸停止时，要尽快拨打“120”急救电话．拨打“120”时必须说清楚的是（　　）

A．患者所在区域或门牌号
B．患者姓名和性别

C．患者的呼吸、心跳情况
D．拨打电话者的姓名

19．病毒结构简单，没有细胞结构．它们之所以被称为生物，主要是因为它们能（　　）

A．离开活细胞，会变成结晶体

B．能将细胞内的有机物分解为无机物

C．不断从外界获得营养并排出废物

D．在自身遗传物质控制下制造出新病毒

20．小阳同学学习了有关酵母菌发酵的知识，对发酵现象产生了兴趣．在家做了如图所示的实验：将两个矿泉水瓶分別编为甲瓶和乙瓶，甲瓶装入3克干酵母、10克白砂糖、100毫升水，乙瓶装入3克干酵母、100毫升水，将两瓶放置在冰箱的冷藏内4小时．则（　　）
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A．该实验的变量是温度

B．两瓶的小气球都不能鼓起来

C．该实验说明酵母菌能将白砂糖分解

D．若甲的小气球鼓起来可说明酵母菌代谢产生了氧气

21．在培养细菌和真菌的实验中，培养基上细菌（①）和 真菌（②）生长情况如图所示．下列叙述，正确的是（　　）
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A．图中①就是一个细菌细胞

B．图中②为某种真菌的集合体

C．图中①的表面成绒毛状或絮状

D．图中②表面光滑黏稠，一般无颜色

22．（莱芜中考生物）某天，小明同学尝试在家制作酸奶．他将新鲜牛奶中放入适量的蔗糖，加热煮沸后，装入已消毒的玻璃瓶中，立即倒入含有乳酸菌的酸奶适量，将瓶口密封．一天后品尝，却发现没有成功．他失败的原因最可能是（　　）

A．牛奶中加入蔗糖，影响乳酸菌代谢

B．玻璃瓶密封太严，乳酸菌缺氧死亡

C．牛奶经过煮沸灭菌，缺乏乳酸菌

D．牛奶没有冷却，随后放入的乳酸菌被杀死

23．心肺复苏包括胸外心脏按压和人工呼吸等．在实施心肺复苏操作时，心脏按压次数和吹气次数比例合理的是（　　）

A．30：2
B．15：1
C．2：30
D．1：15

24．运用适当的方法可以保存食品，下列有关食品保存的方法，不正确的是（　　）

A．香肠用包装袋真空包装后保存

B．鲜肉加盐腌制后保存

C．小麦、玉米等粮食晒干后保存

D．米饭加热后常温保存

25．下列关于人类对细菌和真菌的利用，不确的是（　　）

A．生病时尽早注射青霉素
B．利用大肠杆菌合成胰岛素

C．利用白僵菌杀灭森林虫害
D．利用细菌来净化生活污水

　

二、非选择题（5个小题，共50分）

26．（11分）为培养足球后备力量，我国开展了足球运动进校园活动．目前各地校园足球运动发展良好，足球场上，运动员的跑动、传球、接球、射门等都离不开神经系统的调节，图为人体神经的组成示意图，请分析回答：[image: image4.png]



（1）足球场上，接到队友的妙传到精准地完成射门，运动员对来球的角度、力度做出准确判断的结构是[　   　]　   　．在运动中，运动员身体能够保持平衡、灵活、协调，与此有关的结构除了图中[　   　]　   　以外，还与耳中的　   　和　   　 有关．

（2）运动员在急速跑的过程中心跳加速，呼吸加快．调节心跳和呼吸的中枢位于图中[　   　]　   　．

（3）中场休息时，教练会和队员一起总结优点和不足，沟通需要改进的攻防策略，这个过程离不开①的表层中与　   　有关的神经中枢．

（4）当足球由远及近，守门员注视来球，瞳孔的变化是　   　，足球反射的光线，经过守门员眼球相关结构的折射后，在守门员的视网膜上形成物象，最终在　   　形成视觉．此时守门员会及时做出扑救，这属于　   　反射．该反射发生过程中，图中①②③④等中枢神经系统所起作用是　   　．

（5）小球迷看到自己学校的球队进球后，欢呼雀跃，激动不已．此时，他会心跳加快，血压升高，面红耳赤．这是因为当人体情绪激动时，大脑皮层会通过支配肾上腺的神经促使其分泌较多的肾上腺素，肾上腺素能够促使心跳加快，血压升高，血管扩张．以上实例说明　   　．

27（莱芜中考生物）．（10分）如图A﹣C分别为细菌、酵母菌、蘑菇的形态结构示意图，请据图回答．
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（1）图中生物属于单细胞生物的是　   　；A和B在结构上最大不同点是　   　．

（2）在观察B的实验中，要用碘液对其进行染色，其目的是　   　；在观察C时，发现结构④深入到土壤中，其作用是　   　．

（3）图中生物细胞内都没有　   　，因此都属于异养生物．在生态系统中，它们能将枯枝落叶、动物粪便、遗体等分解成　   　以及无机盐，再被植物利用．这说明它们对于自然界中的　   　起重要作用．

（4）在土壤中、水里、空气中乃至我们的身体上都可以找到细菌和真菌，细菌和真菌在形态结构和繁殖方式上有哪些特点与它们广泛分布有关？　   　（答出2点）．

（5）目前，菌棒（含有菌种和营养，如图D所示）越来越多地走出食用菌生产基地，进入我们普通家庭．培养菌棒时，应将其放置于　   　环境中．

28．（10分）去年春季，我市麻疹疫情出现，有100多人患病．流行病学分析发现，所有病例均为儿童，且均未接种过麻疹疫苗．请分析回答：

（1）麻疹是由麻疹病毒引起的，麻疹病毒结构简单，仅仅由　   　和　   　构成；麻疹病毒与被感染人之间的关系是　   　．

（2）在免疫学上，麻疹病毒被称为　   　．从传染病流行环节看，未接种麻疹疫苗的儿童属于　   　，患病后的儿童属于　   　．

（3）通过接种麻疹疫苗可以有效预防麻疹的感染，这种免疫属于　   　 免疫．当接种过麻疹疫苗的儿童与患病儿童接触而感染麻疹病毒时，其体内会　   　，以抵抗麻疹病毒．

（4）人体淸除入侵的麻疹病毒与淋巴细胞有关．研究人员为研究麻疹恢复期儿童体内淋巴细胞对麻疹病毒和结核杆菌的杀伤作用，在体外进行了相关实验，结果如图所示．分析可得出的结论是　   　；由此推测，淋巴细胞属于人体防卫的第　   　道防线．
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29．（莱芜中考生物）（8分）健康问题，人人关心．请结合所学知识回答：

（1）健康不仅仅是没有疾病或者不虚弱，健康是指一种身体上、心理上和　   　方面的良好状态．同学们正处于青春年少，总会有这样或那样的烦恼，你知道哪些方法调节情绪让自己心情愉快吗？　   　（答出两点）．

（2）近几年，青少年近视率逐年升高，出现近视的根本原因是眼球中晶状体　   　且不能回复原状，或眼球的前后径　   　，导致物像落到视网膜的前方，在视网膜上形成的物像模糊．为预防近视的发生，我们应该　   　（答1条即可）．

（3）青春期的学生对外界新鲜事物最好奇、最敢于尝试，也最容易被诱惑．香烟、酒精、摇头丸（毒品）、网络游戏等不经意间就走进了一些人的生活，面临“友人”第一次推荐吸食某种很过瘾很刺激的“药丸”时，你应该怎么做？　   　；为什么这么做？　   　．

30．（11分）激素是人体或动物血液中的微量物质，它对于人体的新陈代谢、生长、发育等生理活动，都具有重要的调节作用．请回答：

（1）当人体内血糖浓度较高时，人体内合成分泌的　   　（激素）会增加，这是因为　   　．

（2）人体血液中的各种激素的含量是相对稳定的，若过高或过低都会影响人体正常的生命活动．例如，幼年时期，若　   　（器官）分泌的生长激素过少，则会使人患上　   　症，若分泌过多则会使人患上　   　症．

（3）甲状腺激素是影响动物生长发育的一种重要激素．为验证这一结论，某兴趣小组设计并进行了如下探究实验．

	组別
	实验对象
	实验条件
	饲喂
	对照设置
	视察并测量

	甲玻

璃缸
	20只刚长出后肢、大小一样的蝌蚪
	10升河水，放 入少量水草．放置在25℃环境中
	碎菠菜叶和蛋黄粉末
	注入2mL 0.01%的甲状腺激素溶液
	四肢和尾的变化，个体的体长

	乙玻

璃缸
	20只刚长出后肢、大小一 样的蝌蚪
	　   　
	碎菠菜叶和蛋黄粉末
	　   　
	四肢和尾的变 化，个体的体长


①请帮助他们将实验探究方案填写完整．

②如表所示为该小组的实验结果，表中个体长度取平均值的目的是为了　   　，使实验结果更准确，本实验的结果是　   　，可得出的结论是　   　．

	
	四肢出现/%
	尾的变化/%
	个体的长度（平均值）

	甲缸中蝌蚪
	100
	40
	18mm

	乙缸中蝌蚪
	80
	20
	13mm


③如果要进一步说明甲状腺激素是由甲状腺分泌的，还需要增加一个实验，你的设计是　   　．
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